

“无人认领”行李箱成盲盒

开盒一时爽,但真没问题吗

“你永远不知道下一个盒子里装的是什么,但总是充满期待”,盲盒就是凭借这种不确定性带来的惊喜,近几年来深受年轻人喜爱。一些社交媒体也乐此不疲以“开盲盒”为主题创作内容,吸引人眼球。但你听说过“无人认领行李箱盲盒”吗?

近日,记者注意到在某社交平台上出现了大批“开无人认领行李箱盲盒”为主题的视频。什么叫“无人认领”呢?视频制作者表示,这些行李箱有的是长期滞留在机场、火车站无人领取的;有的是租客因无钱缴纳房租,抵押给房主的;还有的是从学校流转出来的学生不要的行李箱。它们大多从某闲置物品交易平台上淘来,价格从几十到上千元不等。视频中,有的人从行李箱中“淘出”了一堆二手衣服,有的人“淘出”了手机、化妆品甚至奢侈品项链,盲盒价值差距巨大,引起了众多网友的围观。

无人认领行李箱真的是“无人认领”吗?机场、火车站一般会如何处理长期滞留的私人物品?买卖双方是否符合法律规定?这样的盲盒,你真的敢买吗?

无人认领行李箱,真能买到?

7月30日,在某视频分享网站上,一则标题为“花1000元买来的机场无人认领行李箱!打开发现大秘密”视频引起了许多人关注,点击量高达50多万。

视频发布者表示自己花了1000块钱,买了一只机场长时间无人领取的行李箱,因为行李箱带密码锁,卖家表示从未被打开过,因此并不知道行李箱里到底装着什么。而盲盒的“噱头”就在这里。

经过一系列操作,视频发布者在箱子里发现了许多女生衣服,还有玩具、书本、化妆品,甚至一只相机包和一张存储卡。但最夺人眼球的是,最后在箱子里发现一条疑似某奢侈品牌的项链,总价值高达4万多元人民币。

远远“物超所值”的盲盒引发了许多网友的评论——“这项链是真的还是假的?这也太赚了!”“这要是真的,那把这箱子丢了的人心得有多大,还是已经有钱到丢了也无所谓了?”

然而,更多的网友对行李箱来源和转卖的合法性产生怀疑。“就算无人认领,这种私人物品可以拿出来

售卖吗?”“即使过了几个月没人要了,机场有权卖吗?卖了的钱归谁呢?”

记者注意到,视频中,行李箱上挂有标牌,上面写着托运日期为2022年6月27日,来自义乌机场站。而视频中展示的拍摄时间是7月21日。对此,记者致电了义乌机场。

“我们只是接收站点,滞留的无人认领行李一般保存7天,超过7天的话,我们会退回旅客的始发站。”义乌机场地勤保障部负责到达行李业务的工作人员告诉记者。义乌机场工作人员强调,机场不会随便处理旅客行李箱,更不会直接进行买卖。

关于“无人认领物品”保管时间的长短,每个机场都有不同的规定。上海某机场的失物招领处工作人员表示,如果物品是充电宝的话,一般保管时间只有一周,普通物品保管时间是半年,贵重物品如电脑、手机、相机等的时间是一年。如果超过期限仍然无人认领,就会交给其他部门“处理”。但至于具体怎么处理,工作人员表示并不清楚。

记者询问是否会交给警方?工作人员说:“我们一个月下来就是几

自己已经卖了半年多了,没有任何问题,并称会给记者“担保”。“你要是拍视频,帮我们推荐,我给你提成一个40元,谁拍谁火!”

随后,记者询问是否有从机场流出的无人认领的行李箱。对此,卖家表示“网上的视频都是假的”,尤其一些高档物品,都是作者自己放进去“炒作”的。

在另一个卖家那里,记者收到了不一样的回复。卖家表示“商品”主要来自机场、短租公寓抵押,还有一些公司重建留下的。当记者进一步追问货源来路

百件,一年是上万件失物,没有办法每一件都送到派出所,如果行李箱有手机号,我们会联系失主。”

工作人员还告诉记者,机场失物招领只负责在机场内发现的遗留物,如果是托运中出现的问题,需要联系航空公司,每个航空公司也有自己的失物招领处。于是,记者拨打了某航空公司遗失物品查找服务热线,进行咨询。“无人认领的托运行李会放进仓库。一般来说,半年到一年是不会逾期的。超过多年仍然无人领取的话,一般我们会交给其他相关部门处理。”热线工作人员说。热线工作人员解释道,长时间放在仓库中,一方面会占据空间,另一方面多年无人领取一般就被视作遗弃行为。于是,航司会交给一些特殊的公司去处理,但至于这些公司是否会进行拍卖或出售,这不是航司能控制的。可以肯定的是,国内航空公司不会直接拍卖、转卖无人认领的旅客行李。

除了机场,记者还拨打了12306,咨询了铁路失物招领的情况,工作人员表示一般保管时长最多为180天,逾期后通常销毁处理。

时,卖家表示自己也只是“货代”。

除了货物的来源不明外,记者注意到“无人认领行李箱盲盒”的广告中还用诱导性的语言,暗示能“开出好物”,甚至如果里面没有东西可以“全额退款”。

不过,从宝贝评价中,可以发现,像前文视频发布者那样可以开出奢侈品或者高档化妆品的寥寥无几,大多是二手衣物和废弃杂物。但在网上“盲盒视频”的鼓吹下,一些人仍然抱着“捡漏”的心理,前来“体验”一把。



涉嫌侵犯他人所有权

在网络上,大家讨论最多的是“无人认领的行李箱”真的可以被随便处理吗?在未经本人同意的情况下在交易平台上出售,是否侵犯了物品原主人的权益?

上海李东方律师事务所马斯祺律师认为,从法律角度看,买卖无人认领的行李箱盲盒属于违法行为。她指出,从物权角度来看,在航空公司办理托运的行李显然是有所有权人的,在未经所有权人同意或授权的情况下出售其行李箱,损害了所有权人的合法权益。

而根据《民法典》第三百一十四条的规定:“拾得遗失物,应当返还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门。”第三百一十五条规定:“有关部门收到遗失物,知道权利人的,应当及时通知其领取;不知道的,应当及时发布招领公告。”第三百一十六条规定:“拾得人在遗失物送交有关部门前,有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任。”

因此,机场、车站等场所发现无人认领的行李时,应联系相关部门,比如派出所。另外《民法典》第三百一十八条规定,遗失物自发布招领公告之日起一年内无人认领的,归国家所有。

不过,在记者的采访中,机场、航司也表示,由于仓库空间和人力有限,行李箱无人认领时间过长,通常会交给第三方进行处理。那么第三方公司擅自将行李箱进行出售,是否存在问题?

“如果第三方公司在没有经过所有者的授权或追认的情况下,把东西处理掉了,就存在侵犯他人所有权的问题,因此,行李的所有权人,既可以向航空公司问责,也可以向第三方公司问责。”马律师说。

当然,“无人认领行李箱”本身的真实性也仍然存疑。不少网友认为这其实只是商家的炒作和噱头,利用消费者猎奇和“占便宜”的心理,销售二手垃圾。

马律师指出,如果是人为制造“无人认领”的行李箱,以盲盒形式出售,消费者购买后落差很大的话,商家涉嫌欺骗,消费者可以寻求消协的帮助。(澎湃)